
  

Die Ministerin für Bildung und Kindertagesförderung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 11. Juli 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1084 
8. Wahlperiode 13.07.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ann Christin von Allwörden, Fraktion der CDU  
 
 
Genehmigung von Schulen in freier Trägerschaft 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

1. Wie viele Schulen in freier Trägerschaft gibt es in Mecklenburg-
Vorpommern (bitte aufschlüsseln nach Schulart und Landkreis)? 

 
 
 
In Mecklenburg-Vorpommern gibt es folgende allgemeinbildende und berufliche Schulen in 
freier Trägerschaft.  
 

Landkreis/kreisfreie Stadt Schulart/ 

Org.form 

Anzahl der Schulen  

in freier Trägerschaft 

Vorpommern-Greifswald FöV 1 
Vorpommern-Greifswald GS/OS 5 
Vorpommern-Greifswald RegS/GS 1 
Vorpommern-Greifswald Gy/GS/OS 1 
Vorpommern-Greifswald IGS 1 
Vorpommern-Greifswald IGS/GS 1 
Vorpommern-Greifswald IGS/GS/FöG 1 
Vorpommern-Greifswald WS 1 
Vorpommern-Greifswald BLS 6 
Vorpommern-Rügen FöG 2 
Vorpommern-Rügen GS 2 
Vorpommern-Rügen GS/OS 2 
Vorpommern-Rügen IGS/GS 2 
Vorpommern-Rügen KGS 1 
Vorpommern-Rügen RegS/GS 1 
Vorpommern-Rügen BLS 4 
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Landkreis/kreisfreie Stadt Schulart/ 

Org.form 

Anzahl der Schulen  

in freier Trägerschaft 

Mecklenburgische Seenplatte GS 3 
Mecklenburgische Seenplatte GS/OS 7 
Mecklenburgische Seenplatte Gy/RegS 1 
Mecklenburgische Seenplatte Gy/OS 1 
Mecklenburgische Seenplatte IGS/GS 1 
Mecklenburgische Seenplatte KGS/GS 1 
Mecklenburgische Seenplatte RegS/GS 1 
Mecklenburgische Seenplatte WS 1 
Mecklenburgische Seenplatte BLS 6 
Rostock Gy/GS/OS 2 
Rostock Gy/OS 1 
Rostock IGS/GS 2 
Rostock IGS/GS/FöG 1 
Rostock KGS/GS 1 
Rostock WS 1 
Rostock BLS 8 
Landkreis Rostock FöG 2 
Landkreis Rostock WS 1 
Landkreis Rostock GS 2 
Landkreis Rostock GS/OS 6 
Landkreis Rostock IGS 2 
Landkreis Rostock IGS/GS 1 
Landkreis Rostock KGS 1 
Landkreis Rostock BLS 3 
Ludwigslust-Parchim FöG 1 
Ludwigslust-Parchim GS/OS 3 
Ludwigslust-Parchim BLS 2 
Nordwestmecklenburg FöG 2 
Nordwestmecklenburg GS/OS 3 
Nordwestmecklenburg WS 1 
Nordwestmecklenburg BLS 1 
Schwerin FöG 1 
Schwerin GS 1 
Schwerin GS/OS 1 
Schwerin Gy/GS/OS 1 
Schwerin Gy/OS 1 
Schwerin Gy/RegS/GS 1 
Schwerin IGS/GS 1 
Schwerin KGS/GS 1 
Schwerin WS 1 
Schwerin BLS 7 

 
Erläuterung: GS-Grundschule, OS-Orientierungsstufe, RegS-Regionalschule, IGS-Integrierte Gesamtschule, 

KGS-Kooperative Gesamtschule, Gy-Gymnasium, WS-Waldorfschule, FÖG-Schule mit dem 
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung; FÖV-Schule mit dem Förderschwerpunkt emotionale 
soziale Entwicklung, BLS – Berufliche Schule  
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2. Welche Voraussetzungen müssen vorliegen, damit die Landesregierung 

die Genehmigung für eine Schule in freier Trägerschaft erteilt? 

 
 
 
Gemäß Artikel 7 Absatz 4 und 5 des Grundgesetzes (GG) wird das Recht zur Errichtung von 
privaten Schulen gewährleistet. Private Schulen als Ersatz für öffentliche Schulen bedürfen der 
Genehmigung des Staates und unterstehen den Landesgesetzen. Die Genehmigung ist zu 
erteilen, wenn die privaten Schulen in ihren Lehrzielen und Einrichtungen sowie in der 
wissenschaftlichen Ausbildung ihrer Lehrkräfte nicht hinter den öffentlichen Schulen 
zurückstehen und eine Sonderung der Schüler nach den Besitzverhältnissen der Eltern nicht 
gefördert wird. Die Genehmigung ist zu versagen, wenn die wirtschaftliche und rechtliche 
Stellung der Lehrkräfte nicht genügend gesichert ist. 
Eine private Volksschule ist nur zuzulassen, wenn die Unterrichtsverwaltung ein besonderes 
pädagogisches Interesse anerkennt oder, auf Antrag von Erziehungsberechtigten, wenn sie als 
Gemeinschaftsschule, als Bekenntnis- oder Weltanschauungsschule errichtet werden soll und 
eine öffentliche Volksschule dieser Art in der Gemeinde nicht besteht. 
 
Gemäß § 120 Absatz 1 des Schulgesetzes für das Land Mecklenburg-Vorpommern 
(SchulG M-V) ist die Genehmigung zu erteilen, wenn 
1. die Ersatzschule in ihren Zielen und Einrichtungen sowie in der wissenschaftlichen 

Ausbildung ihrer Lehrerinnen und Lehrer nicht hinter den entsprechenden Schulen in 
öffentlicher Trägerschaft zurücksteht, 

2. eine Sonderung der Schülerinnen und Schüler nach den Besitzverhältnissen der Erziehungs-
berechtigten nicht gefördert wird, 

3. die wirtschaftliche und rechtliche Stellung der Lehrerinnen und Lehrer genügend gesichert 
ist und 

4. die Schule Formen der Mitwirkung von Schülerinnen und Schülern und Erziehungs-
berechtigten gewährleistet. 

 
 
 

3. Wie viele Anträge auf Gründung einer Schule in freier Trägerschaft 
liegen der Landesregierung derzeit vor (bitte einzeln nach Ort, Schulart 
und Antragsteller aufschlüsseln)? 

 
 
 
Bisher liegen keine Anträge auf Gründung einer allgemeinbildenden Schule in freier Träger-
schaft vor.  
 
Im Bereich der beruflichen Schulen liegen folgende Anträge vor: 
 

Antragsteller Ort Schulart 

Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. Rostock Berufliche Schule 
LEB Bildungszentrum Parchim e. V. Parchim Berufliche Schule 
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4. Wie viele Anträge auf Gründung einer Schule in freier Trägerschaft 

lagen der Landesregierung seit dem Jahr 2012 vor (bitte einzeln nach 
Ort, Datum, Schulart und Antragsteller aufschlüsseln)? 
 

a) Welche dieser Anträge wurden mit welchem Errichtungsdatum 
positiv beschieden?  

b) Aus welchen Gründen wurden die anderen Anträge abgelehnt? 

 
 
 
Zu a) 

 
Folgende Anträge wurden seit dem Jahr 2012 genehmigt:  
 

Antragsdatum Antragsteller Ort Schulart Genehmigung 

19.07.2012 Medica Akademie gGmbH Rostock Berufliche Schule 03.09.2012 
13.08.2012 Wirtschaftsakademie  

Nord gGmbH 
Greifswald Berufliche Schule 23.04.2013 

29.10.2013 TFA-Trainings- und Fort-
bildungsakademie GmbH 

Neubrandenburg Berufliche Schule 01.04.2014 

12.08.2014 Diakonisches Bildungs-
zentrum M-V gGmbH 

Bad Sülze Berufliche Schule 17.03.2015 

24.08.2015 DAA Deutsche Ange-
stellten-Akademie GmbH 

Schwerin Berufliche Schule 20.04.2016 

27.08.2015 Institut Lernen & Leben  
e. V. 

Bentwisch Berufliche Schule 19.04.2016 

28.08.2015 Dorfschule Wismarer Land 
e. G.  

Zurow Waldorfschule mit 
den Klassenstufen 
1 bis 8 

18.07.2016 

17.08.2016 Berufsförderungszentrum  
e. V. Ueckermünde 

Torgelow Berufliche Schule 24.08.2018 

29.08.2016 Institut Lernen und Leben  Greifswald Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

31.05.2017 

23.08.2016 Europäische Akademie der 
heilenden Künste e. V. 

Lassan Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

07.07.2017 

23.12.2016 Kinder und Jugendzentrum 
gGmbH 

Bergen Zweigstelle Haus 
des Arbeitens und 
Lernens 
Greifswald - 
Schule für 
Emotionale und 
soziale 
Entwicklung  

16.06.2017 

28.08.2015 Natura et Artes gGmbH Schorssow Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

Rücknahme  
des Antrags 

21.07.2016 Schulstiftung der Evan-
gelisch-Lutherischen Kirche 
in Norddeutschland 

Wolgast Grundschule mit 
Orientierungsstufe 

01.06.2018 

07.07.2017 ecolea Berufliche Schulen 
GmbH 

Neubrandenburg Berufliche Schule 14.07.2021 

28.08.2017 Berufsfortbildungswerk 
GmbH (bfw) 

Neubrandenburg Berufliche Schule 23.07.2019 
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Antragsdatum Antragsteller Ort Schulart Genehmigung 

28.08.2017 Berufsfortbildungswerk 
GmbH (bfw) 

Greifswald Berufliche Schule 23.07.2019 

30.08.2017 LernWert gGmbH Wismar Berufliche Schule 06.06.2018 
25.08.2019 Klinikum Karlsburg Karlsburg Berufliche Schule Rücknahme  

des Antrags 
29.08.2019 Verein für selbstbestimmtes 

Leben seLe e. V.  
Klein Vielen Grundschule mit 

Orientierungsstufe 
28.08.2020 

30.08.2019 Excolere Förderung der 
beruflichen Bildung 
gGmbH 

Güstrow Berufliche Schule 30.04.2021 

30.08.2019 Freie berufliche Schule  
für Soziales in 
Westmecklenburg gGmbH 

Hagenow Berufliche Schule 30.06.2021 

13.03.2020 Genres e. V. Neubrandenburg Berufliche Schule 02.07.2021 
31.08.2020 Hilde macht Schule  Grundschule und 

Regionalschule 
Antrag 

zurückgenommen 
16.07.2021 Unse Kinder Stralsund Grundschule 21.06.2022, 

Genehmigung 
zum Schuljahr 

2023/2024 
 
 
Zu b) 

 
Folgende Anträge auf Schulneugründung wurden seit dem Jahr 2012 abgelehnt:  
 

Antrags-

datum 

Schulträger Ort Schulart Ablehnungsgrund 

28.08.2013 Seminarcenter  Rostock/Schwerin Antrag gemäß § 24 
SchulG Fremd-
sprachenkorres-
pondent 

nicht ersatzschulfähig 

29.08.2014 Jugendhilfe Stadt 
und Land e. V. 

Rostock Berufliche Schule Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

29.08.2014 CJD  
Waren (Müritz) 

Waren Berufliche Schule Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

29.08.2014 All Pütter gGmbH Greven Berufliche Schule Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

15.08.2015 Das lebendige 
Dorf e. V.  

Lüchow Waldorfschule im 
Aufbau 

Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor  

30.08.2016 Technikum 
Neubrandenburg 
gGmbH i. G. 

Neubrandenburg Berufliche Schule § 1 Abs. 1 und 2 
PschVO wurden nicht 
erfüllt. 

31.08.2016 Dr.-Hutter-Group Bergen Berufliche Schule § 1 Abs. 1 und 2 
PschVO wurden nicht 
erfüllt. 
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Antrags-

datum 

Schulträger Ort Schulart Ablehnungsgrund 

08.05.2019 Pädagogium 
Schwerin gGmbH 

Schwerin Berufliche Schule § 1 Abs. 1 und 2 
PschVO wurden nicht 
erfüllt. 

28.08.2019 NaturRaumSchule 
gemeinnützige UG 

Kühlungsborn Grundschule Voraussetzungen 
gemäß § 120 Abs. 1 
SchulG M-V lagen 
nicht vor. 

21.08.2017 Darßer Bildungs-
zentrum e. V. 

Trinwillershagen Grundschule und 
Integrierte 
Gesamtschule 

Voraussetzungen 
gemäß § 120 Abs. 1 
SchulG M-V lagen 
nicht vor. 

27.08.2018 Zentrum für inno-
vative Bildung 
Natürlich Lernen  
e. V. Schulfarm 
Rostock 

Rosenhagen Grundschule Voraussetzungen 
gemäß § 120 Abs. 1 
SchulG M-V lagen 
nicht vor. 

27.08.2019 Zeitreif e. V. Daberkow Grundschule Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

31.08.2020 Natürliches Lernen 
e. V. 

Ventschow Grundschule und 
Regionalschule zum 
Schuljahr 2021/2022 

Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

30.08.2021 Natürlich Lernen  
e. V. 

Ventschow Grundschule und 
Regionalschule zum 
Schuljahr 22/2023 

Voraussetzungen gem. 
§ 120 Abs. 1 SchulG 
M-V lagen nicht vor. 

16.07.2021  Unse Kinder Stralsund Grundschule mit 
Integrierter 
Gesamtschule 

Voraussetzungen 
gemäß § 120 Abs. 1 
SchulG lagen nicht 
vor, Antrag für die 
Grundschule zum 
Schuljahr 2022/2023 
abgelehnt. 

 
 
 

5. Gegen wie viele ablehnende oder nur in Teilen genehmigte Bescheide 
zu Anträgen auf Gründung einer Schule in freier Trägerschaft wurden 
seit dem Jahr 2012 Rechtsmittel eingelegt? 
 

a) Bei wie vielen Bescheiden konnte nach Rechtsmitteleinlegung 
außergerichtlich Abhilfe geschaffen werden? 

b) Gegen wie viele der Bescheide wurde gerichtlich vorgegangen? 
c) Welches Ergebnis hatte die gerichtliche Prüfung jeweils? 

 
 
 
Zu a) 
 

In einem Verfahren erfolgte eine außergerichtliche Einigung. 
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Zu b) 

 
Gegen vier Bescheide wurde gerichtlich vorgegangen. 
 
 
Zu c) 

 
In einem Fall wurde die Genehmigung nach dem Klageverfahren erteilt. In einem Fall haben 
die Kläger die Klage zurückgenommen. Ein Verfahren, das sich gegen zwei Bescheide wendet, 
ist derzeit noch anhängig.  
 


